Interview met Judith Nab over het nieuwe HETPALEISbusproject De Grote Reis
Ik was zeer vereerd toen Barbara Wyckmans mij vroeg of ik geïnteresseerd was om in de HETPALEISbus een nieuw project te maken.  De laatste 8 jaar maak ik steeds vaker ‘ voorstellingen zonder spelers’ , projecten, vaak op lokatie, die op zichzelf kunnen draaien..oftewel “plug and play”producties.
An De Donder heeft voor het vorige busproject de bus laten ombouwen tot een klein theatertje. Was het voor jou vanaf het begin duidelijk dat de kinderen in de bus een grote reis zouden maken?

Ja, dat was het eerste dat in mij opkwam. Omdat de kinderen een bus ingaan leek het me vanzelfsprekend dat ze  op reis zouden gaan. Een imaginaire reis weliswaar, omdat de bus tijdens de voorstelling niet echt zal rijden. Een bus staat voor reizen, onafhankelijk of dat nu over een korte of lange afstand gaat. Ik moest ook direct aan een gróte wereld reis denken,  waarschijnlijk omdat ik vroeger toen ik 10 jaar oud was een verre reis van een half jaar heb gemaakt met mijn ouders. We hebben toen ook met een bus gereisd samen met twee andere gezinnen .Je kon toen nog overal vrij kamperen. We gingen gewoon met de bus ergens staan, maakten een vuurtje en wasten ons in de rivier. In onze familie noemen we die reis van vroeger nog steeds “De Grote reis”.

Zijn jouw herinneringen aan deze reis de basis geweest van waaruit je nu bent vertrokken? 

In zekere zin wel, maar ik wil vooral het gevoel overbrengen dat ik aan die reis heb overgehouden. Over sommige dingen zijn kinderen minder verbaasd dan volwassenen en op een bepaalde manier blijven ze zeer praktisch. Een mooi landschap is misschien wel leuk om naar te kijken maar op een gegeven moment willen ze gewoon eten en weten waar ze kunnen spelen. Ik heb mijn dagboek er nog eens op nageslagen en wat mij opvalt is dat het soms vrij saai is wat ik schrijf! Ik vertel bijvoorbeeld wat en met wie ik gespeeld heb en die spelletjes waren vaak dezelfde als die ik thuis deed. Ik denk dat je als kind veel toleranter tegen een andere cultuur aankijkt dan wanneer je ouder bent. Kinderen kunnen zich makkelijker aanpassen en storen zich niet aan verschillen. Wat ik me nog goed herinner, is dat toen we in Nederland terugkwamen dat “Turk” toen een scheldwoord was. Ik begreep daar natuurlijk niks van omdat wij het in Turkije juist zo fijn hadden gehad. Maar als je niet zo’n ervaring hebt gehad, is de kans groter dat je die discriminerende houding gewoon overneemt. Ik wil zeker niet de moraalridder uithangen want het gaat mij in De Grote Reis allereerst om de verwondering en het plezier van het reizen. Het zou wel fijn zijn als de kinderen zien dat er meer is dan hun eigen omgeving en dat de wereld heel groot is.

De Grote Reis is een woordeloze voorstelling of installatie geworden zonder acteurs, waarbij het beeld heel belangrijk is?

Ik zou het niet echt een voorstelling willen noemen. Bij een voorstelling zonder spelers, krijg je toch het idee dat je naar theater gaat maar dat er niemand opkomt. Bij het woord installatie begrijp je direct dat de ruimte waar je in terecht komt ook belangrijk is. Theatrale installatie dekt misschien nog het best de lading omdat je dan ook weet dat het niet museaal is. Dit busproject toont gelijkenissen met mijn andere projecten, die steeds op locatie werden gemaakt. De bus is ook eenlocatie op zich, met dat verschil dat ik nu ter voorbereiding niet veel in de bus zelf aan het werk ben geweest. Dat komt omdat een groot gedeelte van de installatie bestaat uit teken- en animatiefilms, die ik veelal bij mij thuis in Amsterdam en hier in HETPALEIS heb gemaakt. Ondanks het feit dat het werken aan die films de meeste tijd in beslag heeft genomen, zijn die films slechts een onderdeel van het grotere geheel. De ruimte waarin alles zich afspeelt, is voor de hele beleving even belangrijk. Op verschillende manieren zullen de zintuigen geprikkeld worden en wordt de suggestie opgewekt dat je echt op reis gaat. Zo is het voor mij bijvoorbeeld heel belangrijk dat de ruimte werkelijk kan bewegen en dat het geluid je helemaal omringt. Je bent eigenlijk meer deelnemer, dan toeschouwer. In dit busproject ben je een echte passagier. Het gaat om een ervaring in zijn geheel. 

Waar gaat de reis precies naartoe en hoe ben je tot de keuze van bepaalde landen gekomen?

Ik wilde graag dat de landen en de landschappen duidelijk met elkaar verschillen, maar ook herkenbaar kunnen zijn als je er nog nooit ben geweest. ben vrij gevoelsmatig te werk gegaan. K wilde graag veel contrasten in kleur en sfeer.  Bijvoorbeeld een land , waar in de winter veel sneeuw ligt en waar het  echt heel koud kan zijn, zoals in Rusland. Of een land met veel twinkelend licht, en veel kleur zoals bijvoorbeeld India.
Het busproject is bedoeld voor kinderen vanaf 5 jaar. Ben je daar bewust mee bezig geweest?
In het begin heb ik mezelf  natuurlijk vragen gesteld, maar dat heb ik deze keer snel losgelaten. In vergelijking met andere projecten was het voor mij eigenlijk veel gemakkelijker om van start te gaan, omdat de context van het busproject zo duidelijk was. In mijn werkwijze ben ik steeds uitgegaan van de dingen waar ik zelf zin in had! Ik ben heel intuïtief te werk gegaan en ik heb mezelf dus niet veel bevraagd. Als ik bijvoorbeeld ineens zin had om iets met een speelgoedautootje te doen dan deed ik dat , om daarna weer met een ander ingrediënt aan het werk te gaan. Voordat Barbara Wyckmans mij vroeg voor dit busproject, had ik al zin om aan de slag te gaan met objectanimatie, tekeningen en miniaturen (waarbij ik met stop-motion
  , dus via het maken van heeeeeel veel foto s , een animatiefilmpje maakt met objecten/en of tekeningen) Het leuke van animatie vindt ik dat je met kleine objecten in een decor op maquetteformaat een grote wereld kan creëren. Je kan dat in je eentje veel sneller tot stand brengen natuurlijk dan wanneer je zoiets op ware grootte doet, zoals ik ook veel heb gedaan.  Dan heb je een hele organisatie van mensen en middelen nodig. Werken op maquetteschaal dwingt je bovendien tot de essentie. 

Maar naast die objectanimaties heb ik vrnl op hele lange vellen papier(soms van 10 meter lang) landschappen getekend .Binnen die tekeningen maakte ik eveneens gebruik van collage. Voor de film werden de opgerolde vellen papier stukje bij beetje afgerold en met stop motion  gefotografeerd
Door het gebruik van het programma Watch Out voegen we losse voorgronden op het laatste moment toe. 
Hoe belangrijk is de muziek in het geheel?

De muziek is natuurlijk heel bepalend. Ik was eerst van plan om naast bestaande muziek ook muziek te laten componeren maar dat is, wegens tijdgebrek, weggevallen. De criteria die ik heb gehanteerd om tot een bepaalde muziekkeuze te komen, zijn dezelfde als voor het kiezen van de landen. Veel contrast en nogal uitgesproken.

Hoe zou je jouw stijl kunnen omschrijven?
Ik hou ervan om te laten zien hoe iets tot stand komt. Het is leuk om bij een publiek een wereld op te roepen die niet overeenstemt met de wereld om hen heen en die je ook weer kan verbreken voor een andere, nieuwe wereld. Je kan het beeld voortdurend manipuleren. Zo laat ik in de film bij de tekening van de Sahara een hand in beeld komen die de rol papier afrolt waarop die Sahara is getekend. Dit heeft iets handmatigs, en het refereert naar het gegeven dat je de realiteit zelf kunt maken. Er zijn veel werelden in één wereld. 

In dit project heb je samengewerkt met jouw vader, wat is precies zijn aandeel geweest?

Mijn vader heeft mee getekend. De tekening van de Sahara is bijvoorbeeld van zijn hand en die van Spanje hebben we samen gemaakt. Hij moest wel een beetje in mijn tekenstijl meegaan, die heel simpel is. Mijn vader is tekenaar en schilder en die kan veel beter tekenen dan ik, maar het moest voor mij niet te goed zijn. In het verleden heb ik al vaker met hem samengewerkt. Hij is een soort klankbord en geeft mij bij veel projecten feedback. 

Wat zou het mooiste compliment zijn?

Dat de kinderen echt het gevoel hebben gehad dat ze onderweg zijn geweest en dat ze verbaasd en verward zijn als ze erachter komen dat de bus het schoolplein niet heeft verlaten. En ik hoop dat ze geprikkeld worden om zelf de wereld te (gaan) ontdekken. Maar het gaat ook om het gevoel. Ik zou willen bewerkstelligen dat die kinderen echt even van de wereld zijn geweest en iets hebben beleefd. En misschien vervolgens nieuwsgieriger zijn naar elkaars culturen.
�Stop-motion is een techniek waarmee men statische voorwerpen leven kan inblazen.  Stop-motion is een overkoepelende term die verwijst naar de techniek: het onderbreken van de opname om een beweging te creëren. De beweging gebeurt dus niet voor de camera maar tussen de takes in. Wanneer de film wordt afgespeeld aan 24 frames per seconde lijkt het alsof de figuren uit zichzelf bewegen. Eigenlijk hetzelfde wat bij elke animatiefilm gebeurt, alleen werkt stop-motion niet met celanimatie maar brengt echte objecten of poppen tot leven. Het is een minutieus werk dat enorm veel geduld, voorbereiding en concentratie vraagt











